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Ηλεκτροµαγνητισµός

Σύνολο Σελίδων: ∆έκα (10) - ∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες

Κυριακή 8 Μαρτίου 2026

Ονοµατεπώνυµο:

**Να διαβάσετε µε προσοχή κάθε εκφώνηση

Θέµα Α

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α.1 – Α.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό

της πρότασης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη ϕράση η οποία τη

συµπληρώνει σωστά.

Α.1 Ευθύγραµµος αγωγός µεγάλου µήκους, διαρρέεται από ϱεύµα στα-
ϑερής έντασης δηµιουργώντας µαγνητικό πεδίο γύρω του. Οι δυναµικές
γραµµές του µαγνητικού του πεδίου ϑα είναι :

(α) ευθείες γραµµές παράλληλες στον αγωγό.

(ϐ) ευθείες γραµµές κάθετες στον αγωγό που ξεκινούν από αυτόν και εκτε-
ίνονται στο άπειρο.

(γ) οµόκεντροι κύκλοι µε κέντρο τον αγωγό, σε επίπεδα κάθετα σε αυτόν.

(δ) ελλείψεις που περιβάλλουν τον αγωγό.

Μονάδες 5
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Α.2 ΄Ενα νετρόνιο εισέρχεται µε ταχύτητα υ⃗o σε περιοχή µε οµογενές µαγνη-
τικό πεδίο. Η κατεύθυνση της ταχύτητας του είναι κάθετη στις µαγνητικές
γραµµές του πεδίου. Αν ϑεωρήσουµε αµελητέα την ϐαρυτική αλληλεπίδρα-
ση τότε η τροχιά που το νετρόνιο ϑα διαγράψει ϑα είναι :

(α) ευθύγραµµη.

(ϐ) ελικοειδής.

(γ) παραβολική.

(δ) κυκλική.

Μονάδες 5

Α.3 ∆ύο παράλληλοι ευθύγραµµοι αγωγοί µεγάλου µήκους που ϐρίσκο-
νται πάνω σε ένα οριζόντιο επίπεδο, διαρρέονται από συνεχές ϱεύµα ίδιας
έντασης. Σας είναι γνωστό ότι έλκονται µεταξύ τους δεχόµενοι δύναµη ανά

µονάδα µήκους
F

ℓ
. ∆ιπλασιάζουµε την µεταξύ τους απόσταση και αντι-

στρέφουµε την ϕορά του ϱεύµατος στον έναν αγωγό χωρίς να µεταβάλουµε
την ένταση των δύο ϱευµάτων.

(α) Οι αγωγοί ϑα συνεχίσουν να έλκονται µεταξύ τους µε διπλάσια δύναµη
ανα µονάδα µήκους.

(ϐ) Οι αγωγοί ϑα απωθούνται µεταξύ τους µε την µισή δύναµη ανα µονάδα
µήκους.

(γ) Οι αγωγοί ϑα συνεχίσουν να έλκονται µεταξύ τους µε την µισή δύναµη
ανα µονάδα µήκους.

(δ) Οι αγωγοί ϑα απωθούνται µεταξύ τους, χωρίς να µεταβληθεί η µεταξύ
τους δύναµη ανα µονάδα µήκους.

Μονάδες 5
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Α.4 ΄Ενα τετράγωνο συρµάτινο αγώγιµο πλαίσιο ϐρίσκεται µέσα σε περιο-
χή µε οµογενές µαγνητικό πεδίο µε το επίπεδο του κάθετο στις δυναµικές
γραµµές του πεδίου και ϕορά από την σελίδα προς τα έξω.

Η κατεύθυνση της έντασης του µαγνητικού πεδίου παραµένει σταθερή,
αλλά το µέτρο της µεταβάλλεται σύµφωνα µε το παρακάτω διάγραµµα.

(α) Το πλαίσιο ϑα διαρρέεται από επαγωγικό ϱεύµα σταθερής έντασης στο
χρονικό διάστηµα 0 έως t3.

(ϐ) Η ϕορά του επαγωγικού ϱεύµατος που διαρρέει το πλαίσιο στο χρονικό
διάστηµα 0 έως t1 ϑα είναι αντίθετη από εκείνη στο χρονικό διάστηµα
t2 έως t3.

(γ) Η ένταση του επαγωγικού ϱεύµατος που διαρρέει το πλαίσιο στο χρο-
νικό διάστηµα t1 έως t2 έιναι σταθερή και έχει την µέγιστη τιµή της.

(δ) Η ϕορά του επαγωγικού ϱεύµατος που διαρρέει το πλαίσιο στο χρονι-
κό διάστηµα 0 έως t1 έχει ϕορα αντίθετη από εκείνη των δεικτών του
ϱολογιού.

Μονάδες 5

Α.5 Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη

λανθασµένη.
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(α) ΄Ολα τα Ηλεκτροµαγνητικά Κύµατα που διαδίδονται στον κενό χώρο
έχουν την ίδια συχνότητα.

(ϐ) Οι ακτίνες γ έχουν µεγαλύτερη συχνότητα σε σχέση µε το ορατό ϕώς.

(γ) Ο κανόνας του Lenz αποτελεί συνέπεια της Αρχής ∆ιατήρησης της Ε-
νέργειας.

(δ) Σε κάθε σωληνοειδές πηνίο µε µήκος πολύ µεγαλύτερο από την ακτίνα
της διατοµής του το µαγνητικό πεδίο στο εσωτερικό του είναι οµογενές.

(ε) Σε ένα Ηλεκτροµαγνητικό Κύµα που διαδίδεται στο κενό η κατεύθυν-
ση της έντασης του Ηλεκτρικού Πεδίου είναι κάθετη στην κατεύθυνση
έντασης του Μαγνητικού Πεδίου και παράλληλη στην διεύθυνση διάδο-
σης του κύµατος.

Μονάδες 5

Θέµα Β

Β.1 Πάνω σε οριζόντιο επίπεδο ϐρίσκονται δύο ευθύγραµµοι και παράλλη-
λοι αγωγοί µεγάλου µήκους που διαρρέονται από ϱεύµατα ίδιας ϕοράς και
εντάσεων I1 = I και I2 = 2I. Οι αγωγοί απέχουν µεταξύ τους απόσταση d.
Σας δίνεται η µαγνητική διαπερατότητα του κενού µo
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[Α] Στο παραπάνω σχήµα σας δίνεται η τοµή των δύο αγωγών και µια κλει-
στή καµπύλη C. Η ποσότητα

∑
B⃗ · d⃗ℓ =

∑
Bdℓσυνθ κατά µήκος της

καµπύλης C µε την ϕορά διαγραφής του σχήµατος ϑα είναι ίση µε :

(α) 3µoI (ϐ) −3µoI (γ) µηδέν

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 1

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 1

[Β] Στο ίδιο επίπεδό µε τους παραπάνω αγωγούς και χωρίς να µεταβάλλου-
µε την µεταξύ τους απόσταση και τα ϱεύµατα που τους διαρρέουν, τοποθε-
τούµε ένα κυκλικό ϱευµατοφόρο αγωγό µε ϱεύµα έντασης I3. Το κέντρο του
κυκλικού αγωγού ταυτίζεται µε το µέσο Μ της απόστασης ανάµεσα στους

δύο ευθύγραµµους αγωγούς και η διάµετρος του είναι ίση µε
d

2
.

Η ένταση του µαγνητικού πεδίου του συστήµατος των τριών αγωγών στο
σηµείο Μ ϑα είναι αντίθετη από εκείνη του συστήµατος των δύο ευθύγραµ-
µων αγωγών στο ίδιο σηµείο, πριν την τοποθέτηση του κυκλικού αγωγού.

Με ϐάση τα παραπάνω για το ϱεύµα που διαρρέει τον κυκλικό αγωγό ϑα
ισχύει ότι :
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(α) Η ϕορά του ϱεύµατος είναι στην ϕορά των δεικτών του ϱολογιού και η

τιµή της I3 =
I

π

(ϐ) Η ϕορά του ϱεύµατος είναι αντίθετα των δεικτών του ϱολογιού και η

τιµή της I3 =
I

π

(γ) Η ϕορά του ϱεύµατος είναι στην ϕορά των δεικτών του ϱολογιού και η

τιµή της I3 =
2I

π

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 4

Β.2 Πραγµατοποιούµε πειράµατα προσδιορισµού ιδιοτήτων δύο ϕορτισµένων
σωµατιδίων µε µάζες m1 , m2 και ίδιου ϑετικού ϕορτίου q µε χρήση ενός
οµογενούς µαγνητικού πεδίου έντασης µέτρου B.

Το µαγνητικό πεδίο είναι κάθετο στο επίπεδο της σελίδας και εκτείνεται
σε µια µεγάλη περιοχή πάνω από τον x′Ox. Το κάθε σωµατίδιο εκτοξεύεται
διαδοχικά από σηµείο Α του x′Ox µε την ίδια ταχύτητα µέτρου υo που είναι
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κάθετη στον x′Ox. Με κατάλληλο τρόπο λαµβάνουµε την παραπάνω εικόνα
της τροχιάς των δύο σωµατιδίων που εξέρχονται από σηµεία Γ και ∆ του
x′Ox. ∆ίνεται ότι (Γ∆ )= d

Η διαφορά των µαζών ∆m των δύο σωµατιδίων ϑα είναι ίση µε :

(α)
Bqd

2υo
(ϐ)

Bq

2υod
(γ)

Bqd

υo

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Β.3 ΄Ενα συρµάτινο ορθογώνιο αγώγιµο πλαίσιο αµελητέας αντίστασης , α-
ποτελείται από Ν σπείρες, έχει εµβαδό Α και µπορεί να περιστρέφεται µε
σταθερή συχνότητα f γύρω από άξονα που διέρχεται από το µέσο δύο πα-
ϱάλληλων πλευρών του.

Το παραπάνω πλαίσιο στρέφεται εντός οµογενούς µαγνητικού πεδίου
έντασης µέτρου B µε µαγνητικές γραµµές που είναι κάθετες στον άξονα
περιστροφής του πλαισίου. Την χρονική στιγµή to = 0 που το πλαίσιο
τίθεται σε περιστροφή έχει το επίπεδο του κάθετο στις µαγνητικές γραµµές.

Στα άκρα του πλαισίου συνδέουµε έναν αντιστάτη αντίστασης R ο οπο-
ίος ϑα διαρρέεται από εναλλασσόµενο ϱεύµα. Σε χρονικό διάστηµα που
αντιστοιχεί µε µια πλήρη περιστροφή του πλαισίου ο αγωγός εκλύει στο
περιβάλλον ϑερµότητα Q.

Με κατάλληλο τρόπο µεταβάλλουµε την συχνότητα περιστροφής του πλαι-
σίου, χωρίς να µεταβάλλουµε την ένταση και κατεύθυνση του οµογενούς
µαγνητικού πεδίου. Σε χρονικό διάστηµα που αντιστοιχεί σε µια πλήρη
περιστροφή του πλαισίου ο αγωγός ϑα εκλύει στο περιβάλλον την διπλάσια
ϑερµότητα σε σχέση µε πριν.

Το % ποσοστό µεταβολής της συχνότητας περιστροφής του πλαισίου ϑα
είναι ίσο µε :

(α) 50% (ϐ) −50% (γ) 100%
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Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 7

Θέµα Γ

Σε ένα εργαστήριο Φυσικής πειραµατιζόµαστε µε ηλεκτρικά κυκλώµατα.
΄Εχουµε στην διάθεση µας ένα ιδανικό πηνίο µε 500 σπείρες και συντελε-
στή αυτεπαγωγής L = 0, 2H, δύο όµοιους αντιστάτες αντίστασης R = 4Ω
και µια ϑερµική συσκευή Σ µε ενδείξεις κανονικής λειτουργίας (12V, 36W ).
∆ιαθέτουµε επίσης διακόπτη και δύο πηγές συνεχούς τάσης µε E = 48V
και εσωτερική αντίσταση r = 2Ω και εναλλασσόµενης τάσης που η στιγµιαία
τάση της δίνεται από την συνάρτηση. υ = 12

√
2ηµ(100πt) στο S.I..

Γ.1 Συνδέουµε την συσκευή µε την πηγή εναλλασσόµενης τάσης όπως στο
σχήµα.

(α) Να αποδείξετε ότι η συσκευή λειτουργεί κανονικά (µονάδες 2) και
να γράψετε την εξίσωση της έντασης του ϱεύµατος i = f(t) που τη
διαρρέει (µονάδες 2).

Μονάδες 4

http://www.perifysikhs.com 8 #frontistiri
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(ϐ) Να υπολογίσετε την ϑερµότητα που εκλύει η συσκευή στο περιβάλ-
λον σε ένα χρονικό διάστηµα ίσο µε τον χρόνο ανάµεσα σε τρεις
διαδοχικούς µηδενισµούς της τάσης στα άκρα της.

Μονάδες 4

Γ.2 Συνδέουµε το πηνίο σε σειρά µε τον ένα αντιστάτη και παράλληλα συν-
δέουµε τον δεύτερο αντιστάτη και την πηγή συνεχούς τάσης, όπως στο
σχήµα µε τον διακόπτη δ να είναι ανοικτό.

Κάποια χρονική στιγµή που την ϑεωρούµε ως χρονική στιγµή to = 0
κλείνουµε τον δ και την χρονική στιγµή t = t1 το ϱεύµα που διαρρέει
το πηνίο σταθεροποιείται στην µέγιστη τιµή του.

(α) Για την to = 0 να υπολογίσετε τις εντάσεις όλων των ϱευµάτων
που διαρρέουν τους κλάδους του κυκλώµατος (µονάδες 2) και την
απόλυτη τιµή της ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή που αναπτύσσεται στα
άκρα του πηνίου (µονάδες 2).

Μονάδες 4

(ϐ) Να υπολογιστεί η ενέργεια που έχει αποθηκευτεί στο µαγνητικό
πεδίο του πηνίου την t = t1 (µονάδες 2) καθώς και η ϱοή του µα-
γνητικού πεδίου που το διαρρέει µέσα από µια σπείρα στο κέντρο
του την ίδια χρονική στιγµή. (µονάδες 2)
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Μονάδες 4

Σε µια χρονική στιγµή t2 > t1 ανοίγουµε ακαριαία τον διακόπτη δ.

(γ) Να εξηγήσετε αναλυτικά ποια ϑα είναι η πολικότητα της ΗΕ∆ από
αυτεπαγωγή που ϑα αναπτυχθεί στα άκρα του πηνίου (µονάδες 1)
και να υπολογίσετε τον ϱυθµό µεταβολής του ϱεύµατος που διαρ-
ϱέει το πηνίο την χρονική στιγµή t2 (µονάδες 3)

Μονάδες 4

(δ) Να υπολογιστεί ο ϱυθµός µε τον οποίο µειώνεται η ενέργεια του
µαγνητικού πεδίου στο πηνίου σε µια χρονική στιγµή t3 > t2 αν
σας είναι γνωστό ότι στο χρονικό διάστηµα t2 έως t3 η συνολική
ϑερµότητα που έχει εκλυθεί στο περιβάλλον υπό µορφή ϑερµότη-
τας από τους αντιστάτες είναι ίση µε 25% της ενέργειας που ήταν
αποθηκευµένη στο µαγνητικό πεδίο του πηνίου την χρονική στιγµή
t1.

Μονάδες 5

Θέµα ∆

∆ύο κατακόρυφοι αγωγοί αµελητέρας αντίστασης Αx και Γy συνδέονται
στο πάνω άκρο τους µέσω διακόπτη δ1 και πηγής συνεχούς τάσης µε E =
16V και εσωτερική αντίσταση r = 2Ω. Παράλληλα µε την πηγή και ανάµεσα
στα σηµεία ∆ και Ζ είναι συνδεδεµένος αντιστάτης αντίστασης R1 = 4Ω και
παράλληλα της πηγής και ανάµεσα στα άκρα Μ και Ν είναι συνδεδεµένος
µέσω διακόπτη δ2 αντιστάτης αντίστασης R2 = 4Ω. Στην περιοχή ανάµεσα
στους δύο αντιστάτες µπορεί να κινείται παράλληλα µε αυτούς ένας ευ-
ϑύγραµµος αγωγός ΚΛ µήκους ℓ = 1m, αντίστασης RKΛ = 4Ω και µάζας
m.

Ο Αγωγός είναι πάντα σε επαφή µε τους κατακόρυφους αγωγούς και δεν
εµφανίζεται δύναµη τριβής από αυτούς κατά την κίνηση του. Στην περιοχή
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υπάρχει οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης µέτρου B = 1T µε ϕορά από
τον αναγνώστη προς τα µέσα.

Αρχικά η ϱάβδος ισορροπεί ακίνητη σε οριζόντια ϑέση µε τον διακόπτη
δ1 να είναι κλειστός και τον διακόπτη δ2 να είναι ανοικτός.

∆.1 Να δείξετε ότι η µάζα της ϱάβδου είναι ίση µε m = 0, 2kg.

Μονάδες 5

Κάποια χρονική στιγµή που την ϑεωρούµε ως χρονική στιγµή to = 0
ανοίγουµε και τον διακόπτη δ1 µε αποτέλεσµα η ϱάβδος να αρχίσει την
µεταφορική κίνηση της πάνω στους κατακόρυφους αγωγούς.

∆.2 Αν η ϱάβδος αποκτά την οριακή της ταχύτητα την χρονική στιγµή t = t1
να υπολογίσετε το µέτρο της υoρ(1).
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Μονάδες 5

∆.3 Την χρονική στιγµή t2 < t1 ο ϱυθµός µε τον οποίο εκλύεται ϑερµότητα

στο περιβάλλον από τις αντιστάσεις είναι ίσος µε 6
J

s
. Να υπολογίσετε

τον ϱυθµό µεταβολής της µηχανικής ενέργειας της ϱάβδου την ίδια
χρονική στιγµή.

Μονάδες 5

∆.4 Για το χρονικό διάστηµα από t1 µέχρι και t3 = t1 + 2s να υπολογίσετε
το επαγωγικό ϕορτίο που διέρχεται από µια διατοµή της ϱάβδου.

Μονάδες 4

Την χρονική στιγµή t3 κλείνει ακαριαία ο διακόπτης δ2 και την t = t4
αποκτά την νέα οριακή της ταχύτητα.

∆.5 Να εξηγήσετε το είδος της κίνησης που ϑα εκτελέσει η ϱάβδος για t ≥ t3
και να υπολογίσετε τη νέα οριακή της ταχύτητα υoρ(2).

Μονάδες 6

Σας δίνεται η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10m/s2.

Η ϱάβδος δεν συγκρούεται κατά την κίνηση της µε τους παράλληλους σε

αυτή αγωγούς.

Να διαβάσετε µε προσοχή τις παρακάτω οδηγίες

• Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των ϕωτοαντι-
γράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σηµειώσεις σας πάνω
στα ϑέµατα δεν ϑα ϐαθµολογηθούν σε καµία περίπτωση. Κατά την απο-
χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα ϕωτοαντίγραφα.

• Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα ϑέµατα µόνο µε µπλε ή µόνο
µε µαύρο στυλό, µε µελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, µόνο
αν το Ϲητάει η εκφώνηση, και µόνο για πίνακες, διαγράµµατα κλπ

http://www.perifysikhs.com 12 #frontistiri



Φρο
ντι

στή
ρι

Επι
στη

µών
Σχολική Χρονιά 2025-2026 ∆ιαγώνισµα Γ Λυκείου

• Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.

• ∆ιάρκεια εξέτασης : τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των ϕωτοαντιγράφων.

Επιµέλεια : Γ. Βασιλάκης, Κ. Βελτανιώτης , ∆ρ Μ. Καραδηµητρίου

Καλή Επιτυχία !
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